

书写绿水青山间的生态答卷

——仙游县人民检察院用坚守和创新护好木兰溪源头

视点 木兰溪,莆田人民的“母亲河”,其源头所在的福建木兰溪源省级自然保护区是水源涵养地与生态宝库。仙游县人民检察院用坚守与创新,保护好木兰溪源头,书写绿水青山间的生态答卷。

跨域司法“防护网”

3月,德化县人民检察院在日常监督中发现大樟溪水质污染,经过寻找污染源,追查污染企业,确认是仙游一养殖场违法排放养殖废水所致。

德化县人民检察院向环戴云山生态保护司法联盟成员——仙游县人民检察院请求协助监督解决。经过一系列的协调与督办,仙游县环保局督促该养殖公司整改,停止排放养殖废水。

2022年8月,仙游与永泰两县河长办、检察院会签《关于构建“河湖长+检察长”共同治理模式加强大樟溪保护跨域协作的意见》;2024年8月,仙游县人民检察院与德化、永春、大田、尤溪、永泰等五地检察院会签《关于深化环戴云山生态保护司法联盟机制提升区域生态治理法治化水平的工作意见》,提升跨区域生态治理。

近5年内,仙游、永泰等地非法采矿、污染环境等破坏生态领域案件发案率



仙游县人民检察院干警调查溪流污染问题。

显著下降。

初心铸就“木兰守护”

仙游县人民检察院重视木兰溪源保护。1999年5月,仙游县人民检察院增设林业检察科,此后名称几经更迭,反映出生态检察理念深化、职能拓展。

这份坚守,外化为一系列响亮的行动品牌:2016年启动“关爱木兰溪、守护母亲

河”品牌系列行动,仙游县人民检察院全方位介入木兰溪流域生态保护。2018年至2021年间,专项行动持续升级深化,从“建设新时代美丽新仙游公益诉讼活动”到“推进水质提升,打好水污染防治攻坚战”再到“检察长护木兰溪——守护青山绿水”,最后聚焦成为“木兰守护”品牌,为守护母亲河生态环境新增标识。

2023年12月11日,福建省人民检察院

举办第一届全省检察机关“一院一品”典型案例评选会。仙游县人民检察院“木兰守护”检察工作品牌获评优秀典型案例。

利剑护绿筑牢屏障

仙游县人民检察院始终保持对破坏木兰溪流域生态环境犯罪的高压态势,通过严厉打击非法采矿、污染环境、滥伐林木、盗伐林木、非法占用农用地等犯罪行为,使当地非法采矿、污染环境等破坏生态领域案件发案量显著下降,流域生态环境得到明显改善。

从戴云山麓的涓涓细流,到兴化平原的奔腾入海,木兰溪的安澜清澈,离不开源头的精心守护。仙游县人民检察院以高度的政治自觉和检察担当,从“单兵作战”到“区域联动”,从“林检初心”到“公益诉讼利剑”,从专项行动到品牌深耕,不断创新机制,以实实在在的监督成效,为木兰溪流域生态治理构筑坚实的司法屏障。

新征程上,仙游县人民检察院秉持“绿水青山就是金山银山”理念,深化“河湖长+检察长”等协作机制,擦亮“木兰守护”品牌,以更优检察履职持续打好碧水保卫战,让母亲河水更清、岸更绿、景更美。

全媒体记者 陈丽明
通讯员 肖燕娥 文/图

检讯

30多名听证员参训交流

本报讯(全媒体记者 黄凌燕 通讯员 李福荣)为充分发挥听证员在参与、支持、监督检察办案中的独特作用,8月13日,市人民检察院举办听证员培训交流会,来自各行各业的30多名听证员参加。

聚焦听证员履职实务需求,市人民检察院精心安排市、县两级检察业务骨干深度解读《人民检察院审查案件听证规定》,剖析常见罪名有关法律适用难点,帮助听证员更清晰地把握听证工作的目标、重点与尺度,提升听证提问技巧、证据分析能力和综合判断水平。

交流会上,市人民检察院检察长李峻与听证员们交流,诚挚邀请大家持续深度参与检察机关的各项法律监督活动。她表示,听证员的真知灼见是推动莆田市检察机关“高质效办好每一个案件”的重要动力,市检察院将不断完善机制,为听证员履职创造更好条件。

法治教育融入亲子活动

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 方园)记者昨日获悉,“家校护航·助荔未来”荔城区守护乡村儿童公益亲子成长营在拱辰七步小学开营。荔城区人民检察院作为主办单位之一,将法治教育融入亲子活动,为30多个外来务工随迁子女家庭送去别样的法治“成长礼”。

本次活动为期5天,荔城区人民检察院结合乡村儿童需求与家庭特点,化身“法治辅导员”,通过情景模拟、案例讲解等方式,围绕未成年人权益保护、暑期安全、校园欺凌等内容开展互动教学。孩子们在辅导员和志愿者的带领下,与父母共同完成“你陪我长大,我陪你变老”“风雨人生路”“家庭文化墙设计”“法律知识抢答”等特色任务,在普法互动中构建“情感安全+法治守护”双重保障。

普法宣传提升环保意识

本报讯(全媒体记者 林英 通讯员 林志毅)第三个全国生态日期间,秀屿区人民检察院组织开展系列生态主题普法宣传活动,引导群众树立环保法治观念。

在涠洲岛西亭澳中国童产卵育幼核心示范区,该院联合秀屿区法院等部门,回访前期增殖放流的童产卵苗生长情况,检验“刑事打击+公益诉讼+行政执法+生态修复”全链条治理模式效果。回访显示,该海域水质、潮汐条件优良,保护标识完善,周边群众环保意识提升,达成“不干扰、不破坏”共识,海洋生态协调有序。

在仙游农贸市场,该院联合市人民检察院,共同开展“生态保护 你我同行”普法活动。干警派发材料,以案释法,阐释生态环境资源保护领域法律监督职责,呼吁群众遵守环保法规,鼓励成为“公益诉讼观察员”,举报破坏生态线索。

勒索钱财潜逃24年,获刑!

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 蒋伟军)日前,涵江区人民检察院移送的一起潜逃24年的绑架案宣判,犯罪嫌疑人林某某被判处有期徒刑10年。

1998年12月20日,林某某与他人



分工作案,用随身携带的镀锌管将正在食杂店内打电话的王某打伤,再劫持到出租车上,载至梧塘镇九峰村、国欢镇沁东村等地进行殴打,并胁迫王某让其家属将1.5万元汇入指定账户。取到钱款后,将王某释放。林某某分得赃款1500元。

案发后,林某某逃至广东、海南等地,20多年未回家。去年7月,其行踪被公安机关发现,经规劝后主动投案。案件移送至涵江区人民检察院,林某某认罪认罚,但由于案发时间久远,部分细节已模糊。检察官梳理了早年的手写笔录、法律文书等,理顺案发经过。林某某对检察机关指控的犯罪事实无异议。

醉驾女子逃避检查,刑罚!

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 方明源)前不久,城厢区人民检察院审理一起因醉驾逃避检查的案件。

今年6月的一个凌晨,一周姓女子与小聚饮酒,散场后自行驾车离开。汽车行驶至市区胜利街某路段时,见前方交警设卡检查,因害怕被处罚,就将汽车拐进小路躲避,执勤人员在旁拦截时其又加速驶离,但不久便在附近路段被查获。经鉴定,周姓女子血样中酒精含量为120.37mg/100ml,其行为属于醉酒后在道路上驾驶机动车。

根据2023年最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合印发的《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》,行为入血液酒精含量不满150mg/100ml,且不具有该《意见》第十条规定的逃避、

阻碍公安机关依法检查等情形的,可以认定为情节显著轻微、危害不大,不予刑事立案。周姓女子本可被从宽处理,却因逃避检查行为自食恶果,最终被法院判决危险驾驶罪,判处有期徒刑2个月,缓刑4个月,并处罚金4000元。



数字技能为乡村振兴添翼

电商助农直播培训开讲

基层传真 在互联网经济蓬勃发展的当下,电商直播正为农产品销售插上“云翅膀”。为帮助农民解锁数字技能、拓宽增收渠道,常太镇日前举办“电商助农直播公益培训”,通过手把手教学、实景化演练,助力本土农产品“破圈”出山,为乡村振兴注入“数字动能”。

在常太镇电商培训教室内,30余名来自各村的农户、返乡青年和村干部紧盯屏幕,记录要点,进行模拟演练。讲台上,资深电商导师结合案例拆解、互动答疑,将直播话术设计、流量运营技巧等“干货”娓娓道来,手把手教大家将田间地头的农货讲出“时尚新故事”。

“直播带货很火,但不知道怎么入门,这次培训我们学到了拍宣传视频、开直播互动的实用技巧,对明年枇杷电商销路更有信心了!”常太镇渡里村村委会副主任柯晓霞表示,要把技能运用到实践中去,让家乡农产品走出去并且走得更远。

针对农村电商人才短缺的痛点,本次培训特邀头部电商平台运营专家,围绕“爆款内容创作”“直播流量密码”“农产品品牌打造”等主题展开教学,通过“理论+实操”相结合的方式,让学员快速掌握新业态技能。

“下一步,我们将扩大技能培训覆盖面,提供更多实践机会和资源支持,持续探索电商赋能新农人新路径。”常太镇宣教办干事林艺表示,将以电商培训为抓手,助力群众

增收致富,为乡村振兴增添新活力。(陈颖)

又讯 8月23日,涵江区高素质农民培训——新农人电商专班,在荻芦镇举办。

当前正值龙眼丰收季,培训班结合实际,开展短视频制作和引流技巧、综合能力拓展、直播实操等课程,助力荻芦镇农特产品“出圈”,为龙眼产销注入“数字动能”。

实践操作阶段,学员们从店铺搭建、商品上架优化,到短视频拍摄剪辑、直播带货,全程参与实操演练,推介龙眼,将课堂知识转化为实战技能。

据悉,荻芦镇将紧跟数字经济发展潮流,持续探索农文旅产业上行新路径,让“五彩荻芦”通过电商走向全国。(朱秀花 李娜)

爱心冰柜引发公益接力

新视觉 本报讯(全媒体记者 李怡楨 文/图)“莆田也有爱心冰柜了。”这两天,小红书用户“柴子”发帖称,莆田一家具店店主在店门口摆放爱心冰柜,免费为高温下一线环卫工人、快递员、交警等户外工作者提供免费冷饮,并向困难群众提供爱心餐,引发本地网友关注与点赞。

昨日,记者在荔城区莆田东路728号附近找到了这家爱心家具店。“今天早上,一快递员从冰柜里拿了一瓶矿泉水,不到20分钟又扛了一箱矿泉水放进冰柜里面。”清云红木家具城负责人王丹未料到,当时只是想为户外工作者解暑的初衷,会演变成一场爱心接力。店主说,爱心冰柜大概每日送出50余瓶水,却从未空置。有的家长会带着孩子将自费的矿泉水放入冰柜中,还有老人蹬三轮送来两箱后执意不留姓名。

“这水降的是暑气,却暖了人心。”网友“四叶草”表示,自己也悄悄把一箱农夫山泉矿泉水放进了爱心冰柜,“打卡添水”一瞬间感觉很开心。



线上申办 助力圆梦

仙游农商银行生源地信用助学贷款已惠及上万名学子

炫点聚焦 本报讯 连日来,仙游农商银行推出的“学子梦”生源地信用助学贷款,助力学子安心投入高校学习,追逐梦想。

数据显示,截至8月27日,该行通过“闽政通”App等线上渠道进行助学贷款资格认定,共有2655名学子申请本年度助学贷款资格认定被审核通过。

仙游农商银行党委积极践行社会责任,自2009年起联合县教育局学生资助中心开办“学子梦”生源地信用助学贷款。截至目前,该行推出的“学子梦”生源地信用助学贷款,惠及高校学子11257人,累计授信金额3.44亿元。

“信用助学贷款是国家针对在校大学生的政策性贷款,在校期间的利息全部由财政补贴,免担保、额度高,打通助学“最后一公里”,让孩子在校安心读书,健康成长。”该行行长庄怀虎介绍,本科专科学历每年贷款额度最高2万元,研究生每年贷款额度最高2.5万元,可覆盖大部分公办高校新生和在校学生在学期间所需支付的学费、住宿费、生活费,且贷款期限最长可达22年,毕业后第6年开始归还本金。该行党委书记、董事长陈锦林表示,让寒门学子通过“学子梦”生源地信用助学贷款上大学,远离不良贷、套路贷,培养和树立现代金融意识和诚信意识。



据悉,“学子梦”生源地信用助学贷款的申请对象广,全日制普通本科专科学历(含高职高专、预科生、第二学士学位)及全日制研究生均可申请(含大学新生和在校生),纯信用、无担保、手续简,可关注“仙游农商银行微服务”公众号、电脑登录“福建农信生源地助学贷款(https://zxdk.finx.com.cn)”和打开“闽政通”搜索“助学贷款”这三种渠道全流程线上申请,足不出户就能办结业务,让寒门学子顺利在大学逐梦。(陈国孟 李锦煌 刘翔)

微眼看天下

观察

“AI+城市”应用场景密集落地

据经济参考报报道,深圳把整个城市作为AI新技术、新产品的试验场,以丰富的场景来驱动技术验证和迭代升级,从2023年5月开始,在先进制造、低空经济、金融服务、政务服务、城市治理、交通运输、公共安全等领域陆续开放了近200个“AI+城市”应用场景。

@飞鸟:场景是牵引技术发展的有效手段。深圳开放200个AI场景,整座城市成为创新试验场,值得其他城市借鉴。

@同桌的你:越来越多的AI应用场景落地,不仅提升了城市公共服务水平,也释放出无限的经济发展新动能。

思考

他们为何跑上农业机器人赛道

据经济日报报道,中国科学院遗传与发育生物学研究所成功研制出世界首台可自主巡航杂交授粉的智能育种机器人“吉儿”;复旦大学机器人与自主无人系统实验室研制的番茄精细化作业智能农业机器人亮相……越来越多主体跑上农业机器人这一火热赛道。

@buwen:农业机器人赛道火热,这不仅是一场技术展示,更是中国农业正在发生的智能革命缩影。

@蝉:传统农业面临劳动力短缺和成本上升的双重压力,智能农业机器人成为破局之道。

实践

工业智能体迎多方布局

据新华社报道,当前,工业智能体正成为提升工业智能化水平的重要着力点。8月19日对外发布的《上海市加快推动“AI+制造”发展的实施方案》提出,提升工业模型基础能力,突破工业智能前沿技术等专项部署。

@微凉:各地工厂里,智能体正在重新定义制造业的每一个环节:钢铁、纺织、船舶设计——没有哪个工业领域能够避开这场智能化浪潮。

@月牙:在推进“人工智能+制造”中,工业智能体可革新研发设计、推动生产自主化,还能增强供应链弹性,升级企业管理,通过全链路优化助力产业降本增效。